

Мария АРБАТОВА:



Мария Арбатова: «Я была всегда такой хулиганкой, а из меня пытались лепить забитую, покорную девочку».

- Вы известная феминистка. По весьма распространенным представлениям это - мужененавистница, «синий чулок», эдакое бесполое существо. Но о вас этого явно не скажешь. Что для вас феминизм? Как вы к нему пришли?

- Феминизм сформулировал для меня то, что мне мешало жить. Начиная со школы, общество предлагало мне образ, в котором было тесно. Я была такой хулиганский вундеркинд, а мир пытался лепить из меня забитую покорную девочку. Когда я подросла и приобрела буйные формы, оказалось, что за мной идет охота. Тогда никто еще ничего не умел формулировать про сексуальные домогательства, но каждая девушка понимала, что она интересует противоположный пол не как личность, а как тело. Если ты высказывала возмущение против этого, общество отвечало: к хорошему девушкам не пристают. А приставали все: начальники, преподаватели, папы подружек. Но общество осуждало не их, а молодых, хороших и совершенно беззащитных.

Когда я пошла на философский факультет, вокруг меня поднялся крик: «На философский факультет должны идти одни страхотные бабы! После философского факультета бабы становятся такие умные, что на них никто не женится!»

Когда я при бешеном курсе поступила в Литературный институт имени Горького и на первом курсе родила сыновей-близнецов, весь институт дерзил: разберись, ты хочешь быть матерью или писателем. Я была успешным писателем и успешной матерью, но в обществе царят такие стандарты, что многие до сих пор представляют меня богемной дамой с зарброшенной семьей и страшно изумляются, видя моих замечательных сыновей и моего замечательного мужа.

Феминистка - это обычная женщина, которая просто не позволяет нарушать свои права ни обществом, ни мужу, ни детям. И от этого и первые, и вторые, и третьи ее только уважают.

- Может быть, вы «белая ворона»? И ваша судьба не типична?

- Уверена, что успех моих книг связан именно с типичностью моей судьбы. И сотни женщин признались мне за это время устно и письменно, что все это я написала именно про них. В только что опубликованном докладе ЮНИСЕФ есть замечательная строчка: «Переходный период только обнажил всю чудовищность того, как женщина жила при социализме». Одна из моих первых пьес - «Уравнение с двумя известными» - десять лет не выпускалась в свет цензурой. Теперь она поставлена и

Завтра, 19 ноября, с 12 до 13 часов по московскому времени обозревателю «КП» Инна Павловна Руденко будет ждать ваших звонков по телефону: (095)257-56-88.

Мужчины сделали из российской женщины КУСОК МЯСА

Известная феминистка размышляет о политическом и сексуальном бесправии соотечественниц, об абортах и своем жизненном опыте

переведена на два языка, по ней снят фильм. Но в застойном Министерстве культуры ее обсуждение было связано с самыми громкими скандалами. А в ней не было прямой антисоветщины. В ней только была история женщины, которая сделала аборт - без наркоза, мы забыли, что до недавнего времени это не обезболивало, хотя остальные операции на внутренних органах делались с анестезией, - и в результате шока, отношения медперсонала и обстоятельств не смогла иметь после этого детей и надорвалась психологически.

В начале девяностых журнал «Работница» опубликовал новые законодательные акты, от которых у иностранок волосы стали дыбом. Один из них гласил: запрещено делать аборт в помещении с минусовой температурой. В нашей стране любая думающая женщина становилась феминисткой, потому что понимала, что так жить нельзя.

- Но все же зачем выделяться в особую категорию по половому признаку? Раньше женщины, для того чтобы утвердить себя, приходилось прибегать к мистификации: или выдавать себя за мужчину, как Надежда Дурова, или сочинять себе биографию заморской красавицы, как скромная учительница Дмитриева, ставшая Черубиной де Габриак. Но теперь-то женщины и в армии служат, и стихи воюю печатают, и даже в таком мордобойном виде спорта, как бокс, участвуют. Зачем особые женские организации?

- Напоминаю, что в нашей армии женщины до сих пор не занимают высокие чинов. Только недавно военные училища начали готовить девушек-офицеров. По армейскому уставу до сих пор запрещены колготки и прокладки. Конечно, все ими пользуются, но в любой момент по уставу могут быть отправлены на гауптвахту.

А женские организации возникают именно там, где права женщин нарушаются по половому признаку. Например, политика. В стране проживает 53% женщин, однако в парламенте их всего 10%. Почему?

Потому что нынешняя власть состоит из бывшей коммунистической номенклатуры, в которую женщины не пустили на первые роли. Из большого бизнеса, который опять-таки обменял свои номенклатурные кресла на кусочки заводов, парковок и нефтепроводов. И элиты международных отношений. В МГИМО, как вы помните, женщин принимали, только если они были дочками дипломатов, чтобы потом сами вышли замуж за дипломатов. И Россия не помнит женщин-послов, кроме Александры Коллонтай и Валентины Матвиенко. Хотя уж покажите более женскую профессию, чем дипломатия!

Женские организации интересуются рынком труда, на котором молодую женщину дискриминируют. Потому что от ее внешности зависит больше, чем от ее профессиональной квалификации. Потом дискриминируют, когда она беременна или растит ребенка. И, наконец, когда она стареет и после сорока пяти не может устроиться на работу. Говорят, у безработицы немалое женское лицо.

В России не принято платить алименты. С начала реформ люди живут на доход, а алименты платятся с зарплаты. Общесредские опросы выяснили, что среднеарифметические мужские алименты на одного ребенка в месяц составляют стоимость пачки памперсов. У государство это не волнует, хотя женщины и дети являющиеся его полноправными гражданами, и оно обязано защищать их права.

В поле зрения женских кризисных центров попадает ситуация с изнасилованиями,

против которой россиянка не защищена в принципе. Напомню, что механизмы следствия в этих случаях таковы, что, по статистике кризисного центра «Сестры», 8 изнасилованных несовершеннолетних девочек из 10 пытаются покончить с собой именно в ходе следствия.

Женские организации, борющиеся с бытовым насилием над женщиной, сегодня единственные структуры, хоть как-то решающие эти проблемы. По сведениям МВД, в результате домашнего насилия в России погибли 12 000 женщин.

Центры планирования семьи хоть как-то пытаются решить проблемы контрацепции в стране. Среднеарифметическая россиянка до сих пор делает за жизнь 8 аборт. Страна вышла на первое место по скорости распространения СПИДа, объявлена эпидемия гепатита В и С. И при этом Дума не выделяет денег на программу планирования семьи и проваливает программу полового просвещения в школе. Одним словом, феминистские организации возникают там и тогда, где и когда государству наплевать на женщин.

- Но разве феминистки не доходят иногда до абсурда? Утверждают, что секс - это насилие, к примеру. Так, во всяком случае, свидетельствует Татьяна Толстая, наблюдая американские нравы.

- Я бы не стала составлять мнение об американских нравах.

- Среднеарифметические мужские алименты на одного ребенка составляют стоимость пачки памперсов. Но государство это не волнует

- Это понятие, вышедшее из патриархального мира. Бывают женственные мужчины и мужественные женщины. Это не мешает им быть развитыми личностями и гармонично. Все это так относительно сегодня в России, когда среднеарифметическая россиянка имеет доход в полтора раза выше, чем среднеарифметический россиянин. И мужественно тянет ребенка в одиночку, пока женственный россиянин депрессирует и ноет по поводу трудностей новой жизни.

- А не кажется ли вам, что, стремясь быть самостоятельными и независимыми, женщины часто превращаются в бесполое существо? И вместе с тем никогда женщина не становилась такой рабочей лошадкой, как сегодня. Порнография, проституция...

- По поводу бесполого существа категория исторически не согласна. Женщины в странах развитой демократии и, соответственно, развитого феминистского движения, больше похожи на женщин, чем на мужчин. У них не бывает забытых пустых глаз. Среди них реже встречаются бабы с косой саженью в плечах, которые всю жизнь кладут шпалы и забывают свая. А главное, они чувствуют себя женщинами, а мы - машинами по вытравиванию семьи.

Что касается порнографии и проституции, то их не стало больше. Они просто стали гриме, и это естественная болезнь роста. Тоталитарное общество, в котором мы жили, считало идеальной женщиной монашку. Понятно, что по принципу бумеранга, когда давление на сексуальную жизнь общества ослабляется, место монашки мгновенно занимает проститутка. Но монашка и проститутка одинаково далеки от нормы, и к норме приходится долго. Пространство сексуальной жизни нации не выдвораживает отдельно от всего остального. Норма придет с ростом экономических, правовых и культурных параметров.

Склонность к проституции, женской и

Что касается общих показателей, то в США, как и в России, в парламенте всего 10% женщин, а аборт до сих пор запрещен в половине штатов.

Страна победившего феминизма - это Скандинавия. Там почти половина женщин в эшелонах власти, в парламенте есть комната для кормления ребенка грудью, а в мужских туалетах ресторанов стоят столики для пеленания грудничков. И, как видите, с политикой и экономикой в этих странах все в порядке.

- Вы как-то сказали, что, по Чехову, понятие «мужчина» состоит из «мужа» и «чина». А по-вашему, и женщина это «жена» и «чин». Неужели мало быть просто мамой?

- Я не являюсь поклонницей профессиональных мам в современном мире. Слишком часто приходится разбираться с ними на психологических консультациях. У них нет ощущения интегрированности в большой мир, отсюда постоянный катастрофизм восприятия. Конфликты с детьми в переходном возрасте начинаются раньше и текут острее, чем у работающих мам. Они менее интересны собственному потомству. Более ревнивы и полозитивны по отношению к мужьям и за неимением собственного частного пространства все время нарушают частное пространство других членов семьи. Часто для того, чтобы спасти семью от развода и ребенка от ухода из дому, надо вытолкнуть маму на работу.

- А что такое, по-вашему, женственность? Мужественность?

- Это понятие, вышедшее из патриархального мира. Бывают женственные мужчины и мужественные женщины. Это не мешает им быть развитыми личностями и гармонично. Все это так относительно сегодня в России, когда среднеарифметическая россиянка имеет доход в полтора раза выше, чем среднеарифметический россиянин. И мужественно тянет ребенка в одиночку, пока женственный россиянин депрессирует и ноет по поводу трудностей новой жизни.

- А не кажется ли вам, что, стремясь быть самостоятельными и независимыми, женщины часто превращаются в бесполое существо? И вместе с тем никогда женщина не становилась такой рабочей лошадкой, как сегодня. Порнография, проституция...

- По поводу бесполого существа категория исторически не согласна. Женщины в странах развитой демократии и, соответственно, развитого феминистского движения, больше похожи на женщин, чем на мужчин. У них не бывает забытых пустых глаз. Среди них реже встречаются бабы с косой саженью в плечах, которые всю жизнь кладут шпалы и забывают свая. А главное, они чувствуют себя женщинами, а мы - машинами по вытравиванию семьи.

Что касается порнографии и проституции, то их не стало больше. Они просто стали гриме, и это естественная болезнь роста. Тоталитарное общество, в котором мы жили, считало идеальной женщиной монашку. Понятно, что по принципу бумеранга, когда давление на сексуальную жизнь общества ослабляется, место монашки мгновенно занимает проститутка. Но монашка и проститутка одинаково далеки от нормы, и к норме приходится долго. Пространство сексуальной жизни нации не выдвораживает отдельно от всего остального. Норма придет с ростом экономических, правовых и культурных параметров.

Склонность к проституции, женской и

мужской, связана с поломкой механизма избирательности. Давным-давно известно, что экономический интерес стоит только на третьем месте среди мотиваций занятия проституцией. Врачам понятен длинный список эндокринных и психических заболеваний, сбивающих этот механизм. Психологи считают, что нарушает его сексуальный опыт, связанный с насилием и страхом. Например, девочка в первую брачную ночь панически боится, мальчик тоже неопытен. В результате происходит самоизнасилование вдвоем, и организм выучивает, что половой акт может произойти без взаимного желания. После этого оба они могут быть партнерами «кого угодно». Я уже не говорю, что у США типства молодых людей первый опыт происходит в еще более неблагоприятных условиях.

Американцы говорят: «Любовь - это химия». Почему человек сходит с ума от запаха любимого тела, от вкуса его губ? При проституции разрушены психохимические механизмы любви, и человек не может испытывать того, о чем пишут поэты. То есть проституция будит изжитка, когда общество научится внимательно и бережно относиться к половому просвещению молодежи и уважать эмоциональные и сексуальные потребности каждого конкретного человека.

- В своей автобиографической прозе вы с «фанатизмом искренности» - ваше выражение - рассказываете о своих интимных связях. Зачем?

- Я только пересказываю автобиографию. И интимные истории занимают в ней не больше места, чем ужасы детства, проблемы поиска себя, трудности воспитания детей и писательской жизни в условиях цензуры. Почему-то вы не спрашиваете меня о них. Я только без лжи рассказываю, кто такие мы, сорокалетние российские женщины. Через что нам пришлось пройти, благодаря чему мы выжили и каким хотим видеть сегодняшний мир.

- Писатель Виктор Ерофеев, автор «Русской красавицы», недавно сказал: «Я рад, что женское самосознание в России наконец проснулось». Так ли это?

- Из этого многозначительного заявления следует, что прежде оно спало. То есть в стране жило мужское население с самосознанием и населением, состоящее из женщин-дебилков. И вдруг, «декабристы разбудили Гершену!». С моей точки зрения, оно никогда не спало, просто экономические процессы позволили ему громко озвучить свое недовольство современным устройством общества. Женщины лучше вписались в рыночные отношения, потому что у них не было другого выхода. За годы реформ в России сократилось 2 млн. мужских рабочих мест и 7 млн. женских.

А результаты опросов о доходе, проведенных год назад, утверждали, что среднеарифметическая россиянка приносит в дом в полтора раза больше денег, чем среднеарифметический россиянин. Посмотрите расценки на рекламу в женских жур-

- Россия не помнит женщин-послов, кроме Александры Коллонтай и Валентины Матвиенко. Хотя уж покажите более женскую профессию, чем дипломатия!

налах и телепрограммах. Посмотрите, как подорожал рынок услуг для женщин.

Год назад был опубликован справочник только зарегистрированных женских организаций в России, их оказалось более 500. Надеюсь, что нынешние выборы тоже докажут изменение в женских стереотипах поведения.

- Существует выражение: мужчины создают законы, женщины - нравы. Теперь и женщины создают законы, а нравы-то не улучшаются.

- Напоминаю: среди создателей законов всего 10% женщин. И потому законы по-прежнему пишутся чудовищные. Возьмите нынешнее законодательство с любой стороны. Мужчина в восемнадцать лет обязан взять в руки ружье и стрелять, иначе его посадят в тюрьму. На ребенка в детский дом переводится 2000 рублей, и все они разворовываются по дороге, а на усыновленного в семью - ни копейки. Если женщину бьют на улице - преступника сажают. Если ее бьет дома собственный муж, то ему даже не говорят «ай-ай-ай!». Законы о налогах таковы, что невыгодно быть частным бизнесменом, а значит, неплатить казну, из которой платятся пенсии и пособия.

Нравы производны от законов, и их невозможно установить вопреки законам. Хотя было бы странно утверждать, что они не улучшаются. Мы начали жить без цензуры, стужачей, однопартийной системы, повального дефицита и нарушения прав человека. Мы еще не граждане мира, но уже и не граждане совка.

- Сергей Юрский недавно написал, что наше время - время прощания с гуманизмом. Умер Дмитрий Сергеевич Лихачев, говорят, умерла совесть нации.

- Неудачный лирический образ. Хороша нация, совесть которой умирает вместе с одним ее представителем! Задача интеллигенции: когда уходит один, разглядеть других. Чем моложе люди в нашей стране, тем меньше у них страха, комплексов и двойного стандарта. Новое поколение всегда чище старого, в противном случае мир бы не двигался из варварства к цивилизации.

- Есть ли женщина, чей образ для вас притягателен?

- К сожалению, ее уже нет с нами. Это Галина Васильевна Старовойтова. Я много лет была ее фанаткой, а потом жизнь подарила дружбу с ней. Однажды Галина Васильевна пригласила меня победить и сказала: «Маша, вы должны баллотироваться в Думу на этих выборах. Сегодня вы единственный человек, который может реально войти в политику с программой защиты прав женщин». Мы должны были быть в одном политическом блоке.

- Известно, что во время вашей избирательной кампании уже возник



Фото Андрея Филиппова

«А ну-ка, девушки, а ну, красавицы, пуская поет о нас страна...»

ЛИЧНОЕ ДЕЛО

Мария Ивановна Арбатова родилась в 1957 г. Училась на философском факультете МГУ, в 1984 г. окончила Литературный институт им. Горького. Автор семи книг: «Мне сорок лет», «Меня зовут женщина», «По дороге к себе»... Лауреат международных литературных и театральных конкурсов. Была соведущей телевизионной передачи «Я сама». Президент «Клуба женщин, вмешивающихся в политику», кандидат в депутаты по Университетскому округу г. Москвы. Мать сыновей-близнецов.

Инна РУДЕНКО.

Глупо слезы лить без толку над разбитой миской... Подпишись на «Комсомолку» - станешь феминисткой!

Ф. СП-1		Федеральная служба почтовой связи при Министерстве связи РФ									
		АБОНЕМЕНТ на газету									
		КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА									
		(индекс издания)									
		Количество комплектов:									
		на год по месяцам									
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
		Куда									
		(почтовый индекс)								(адрес)	
		Кому								(фамилия, инициалы)	
										ДОСТАВочная КАРТОЧКА	
		ПВ		место		литер		на газету		(индекс издания)	
		КОМСОМОЛЬСКАЯ ПРАВДА									
		Стоимость		подписки		пере-адресовки		руб.		Количество комплектов:	
										на год по месяцам	
1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
		Куда									
		(почтовый индекс)								(адрес)	
		Кому								(фамилия, инициалы)	